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Come mai quei camion possono circolare? Qualcuno sta favorendo (nuovamente) gli 
amici degli amici? 
Risposta del 25 maggio 2020 all'interpellanza presentata il 28 marzo 2020 da Matteo 
Pronzini e cofirmatarie per l'MPS-POP-Indipendenti 
 
 
PRONZINI M. - Al momento dell'inoltro della mia interpellanza il Consigliere di Stato Gobbi 
aveva già dato alcune risposte tramite Facebook. Gli dico solo questo: i suoi amici in valle 
Maggia o in valle Bavona vanno in giro a dire che basta che gli telefonino per ottenere i 
permessi. Se ciò sia vero o meno non lo so, ma i suoi uomini in quella zona si pavoneggiano 
facendo queste affermazioni. Lo invito quindi a tenerli tranquilli e, se gli chiedono favori,  
di non andare al bar a dirlo, visto che il nostro è un Paese piccolo e i nostri militanti  
dell'MPS-POP-Indipendenti presenti in quella zona ce lo riferiscono. 
 
 
GOBBI N., PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI STATO - Anzitutto, di solito le persone citate 
dal deputato Pronzini non chiedono favori, anche perché, come ho detto prima, il Consiglio 
di Stato deve fare sempre e comunque l'interesse collettivo e in particolar modo nelle crisi 
deve governare e non fare partitica. 
 
1. Corrisponde al vero che circolano dei camion in valle Maggia e che si stanno effettuando 

degli scavi? 
2. Se sì, che verifiche ha fatto il Governo? 
L'attività d'estrazione di materiale e la messa in sicurezza rientrava nelle attività autorizzate 
come da punto 6 della Risoluzione governativa n. 1570 del 20 marzo 2020. Lo Stato 
maggiore cantonale di condotta (SMCC) ha pertanto confermato alla ditta interessata la 
possibilità di svolgere detti lavori. 
 
1. Corrisponde al vero che lo SMCC ha rilasciato delle deroghe? Se sì, a chi sono state 

rilasciate? Con quali precise motivazioni? 

Lo SMCC confermava la possibilità di svolgere una determinata attività nella risoluzione 
sopra citata. Non si trattava quindi di deroghe bensì solo di conferme della corretta 
comprensione e applicazione dei provvedimenti cantonali. 
 
4. Le disposizioni per rilasciare le deroghe sono state firmate e verificate da chi? 
5. È stato verificato che la ditta in questione ottemperi tutte le misure di igiene e distanza 

sociale accresciuta, volte a tutelare i propri dipendenti?  
6. Ritiene, il Governo che una bonifica di un prato sia da considerarsi un'evidente urgenza 

o di preminente interesse pubblico? 
7. Ritiene, il Governo che il trasporto di ghiaia sia da considerarsi un'evidente urgenza o 

di preminente interesse pubblico? 
8. Quali sono i parametri che sono stati dati e che vengono utilizzati dallo Stato maggiore 

cantonale di condotta per ritenere un cantiere urgente o di preminente interesse 
pubblico? (p.f. elencare le disposizioni esatte utilizzate per tutti e chi le ha redatte-
decise) 
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11. Non ritiene il Governo che per essere efficaci e condivise dalla popolazione le deroghe 
devono essere date con il contagocce attraverso un protocollo preciso e comunque solo 
in casi di estrema e comprovata necessità? 

12. Se non lo ritiene così importante (come sembra essere il caso in questione), come 
giustifica questa disparità di trattamento nei confronti della popolazione già molto 
provata? 

Lo SMCC ha creato una cellula multidisciplinare al fine di accogliere le richieste e aiutare i 
richiedenti nella comprensione delle disposizioni emanate dal Consiglio di Stato. Lo SMCC 
ha confermato l'autorizzazione a svolgere lavori di messa in sicurezza per riparazioni e lavori 
urgenti come previsto dalla risoluzione summenzionata. A titolo esemplificativo, secondo 
tale risoluzione, sono stati autorizzati lavori edili in strutture sanitarie, in aziende del settore 
farmaceutico oppure per la sostituzione di un ascensore in una palazzina, dove al settimo 
piano risiedeva una donna al settimo mese di gravidanza. 
Sono stati poi autorizzati piccoli lavori artigianali con evidenti urgenze che consistevano 
nell'evitare problemi a catena nell'ambito locativo. 
Infine sono stati autorizzati lavori di messa in sicurezza di fiumi e di riali per l'alto rischio di 
inondazioni che sovente le piogge primaverili possono causare. In questi casi è stato 
coinvolto il Dipartimento del territorio (DT), che ha potuto confermare la necessità di 
procedere con i lavori. In tal senso sono stati autorizzati anche lavori inerenti all'estrazione 
del materiale dall'alveo dei fiumi e dei riali per motivi di sicurezza idraulica d'interesse 
pubblico preminente. 
Senza entrare nel caso specifico, in generale, sono stati effettuati controlli dalla Polizia, dalla 
SUVA e dall'Ufficio dell'ispettorato del lavoro volti ad assicurare che fossero adottate le 
necessarie misure di protezione delle persone a rischio, che la distanza sociale fosse 
applicata e che le misure d'igiene accresciute fossero correttamente attuate. 
 
9. Corrisponde al vero che c'è stato un contatto telefonico o di altro tipo (posta elettronica, 

sms, eccetera) tra Norman Gobbi e il proprietario della ditta in questione? 

10. Se questo contatto è avvenuto, qual è stato il suo contenuto? (contenuto esatto sms,  
e-mail, eccetera)? 

Tutti i reclami, le segnalazioni e le richieste di autorizzazione giunte ai Consiglieri di Stato 
sono state inoltrate allo SMCC, unica autorità che ha trattato, valutato ed evaso le richieste 
in ottemperanza alle disposizioni cantonali e federali. 
 
 
Insoddisfatto l'interpellante, l'atto parlamentare è dichiarato evaso. 


